
Prova scritta: Fisica I;  03/07/2018 

Prof. Massimo Petrarca 

 

Svolgere esplicitamente in modo analitico i conti e riportarli in bella. Esplicitare il risultato numerico 

nel Sistema Internazionale (S.I.). Sarà corretta solo scrittura leggibile e eseguita a penna. 

	
PROBLEMA	1	
	
Un	Boeing	747	di	massa	m	=	440	tonnellate,	decolla	in	un	intervallo	di	tempo	pari	a	t1	=	2	minuti	
su	una	pista	lunga	L	=	5	km.	Al	momento	del	decollo	viaggia	alla	velocità	v1	=	300	km/h.		
	
a)		Quanto	vale	l'accelerazione,		supposta	costante,	lungo	tutta	la	pista?	
	
b)	 Dopo	 il	 viaggio	 si	 trova	 a	 dover	 atterrare	 d'emergenza	 su	 una	 pista	 di	 fortuna	 lunga	 8	 km.	
Supponendo	 nulli	 gli	 attriti,	 e	 sapendo	 che	 al	momento	 di	 toccare	 terra	 l’aereo	 viaggia	 ad	 una	
velocità	 di	 450	 km/h	 e	 che	 può	 decelerare	 con	 un'accelerazione	 costante	 massima	 di	 	 -0,75	
m/s^2,		determinare	
	

a) se	riesce	a		frenare	completamente	entro	i	limiti	della	pista		
b) con	che	velocità	arriva	alla	fine	della	pista?	

	
PROBLEMA	2	
	
Una	 sbarretta	 sottile	di	metallo	di	massa	m1	=	4kg,	densità	uniforme	e	 lunghezza	L	=	90	 cm	è	
fissata	 ad	 un	 perno	 orizzontale	 posto	 ad	 una	 distanza	 L/3	 da	 uno	 degli	 estremi	 e	 può	 ruotare	
liberamente	attorno	ad	esso	in	un	piano	verticale	.	La	sbarretta,	inizialmente	ferma,	viene	colpita	
ad	 una	 distanza	 L/3	 dall'altro	 estremo	 da	 un	 proiettile	 di	massa	m2	 =	 0,4	 kg	 con	 velocità	 v0.	
Supponendo	 l'urto	 completamente	anelastico	e	 che	non	vi	 siano	attriti,	 determinare	 la	velocità	
minima	v0	che	deve	possedere	il	proiettile	per	far	compiere	alla	sbarra	una	rotazione	di	almeno	
180	gradi.		
		

	
	
PROBLEMA	3	
	
Due	 corpi	 solidi	 dello	 stesso	 materiale	 e	 aventi	 stessa	 massa	 hanno	 temperature	 T1	 e	 T2	
rispettivamente.	 Vengono	 posti	 in	 contatto	 termico	 fino	 al	 raggiungimento	 dell’equilibrio	
termodinamico.	 I	 corpi	 sono	 rinchiusi	 in	un	 contenitore	 adiabatico.	 Calcolare	 analiticamente	 la	
temperatura	Tf		dei	due	corpi	all’equilibrio	e	la	variazione	di	entropia	del	sistema	in	funzione	di	
T1	e	T2.	Il	processo	è	reversibile	(giustificare	la	risposta)?		
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